

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Becskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő

Kiadóhivatal:

Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybecskerek, Zápolya-utca 1. hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon szám 21.

# TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak:

Égész évre --- 12 ft.  
Félévre --- 6 .  
Negyedévre --- 3 .  
Egy hóra --- 1 .  
— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

## Bírói függetlenség.

Nagybecskerek, márczius 12.

Az igazságügyi költségvetés tárgyalása alkalmával Erdély Sándor igazságügyi miniszter fényes beszédet tartott, melynek legkimagaslóbb része a független magyar bírói kar apológiája volt. Beszéde folyamán utalt a miniszter arra, hogy működésének legnagyobb részét a házassági törvény és az örökösödési eljárásról szóló törvény végrehajtása vette igénybe, hogy azonban a kodifikációs tevékenység egy pillanatig sem szünetelt, és hogy a bizottsági tanácskozások különböző reformok tárgyában az igazságszolgáltatás terén már annyira előrehaladtak, hogy rövid idő alatt a miniszter új javaslatokkal lép a ház elé.

A büntetőtörvény novelláját visszavonta Erdély, de kijelentette egyúttal, hogy azt sok irányban kiegészítve és lényegesen kibővítve fogja betérjeszteni. A büntető perrendtartásra vonatkozólag kijelentette a miniszter, hogy a lassu eljárások a rossz rendszerben van. Az első bíróságoknál szóbeli az eljárás, míg a magasabb bíróságok az írásbeli eljárásra vannak utalva. Ennek az anomáliának sürgősen véget kell vetni és a miniszter kérte is a Házat, hogy a büntető perrendtartást sürgősen és soron kívül vegye tárgyalás alá. Milleniumi ajándékképpen a magyar magánjog kodifikációja készül, mely czélből egy állandó, az ország legelső jogászaiból álló bizottság alakított. A legközelebbi jövő sürgős törvényhozási feladatai közt a zsellértelek megváltásáról, a büntető perrendtartás életbeléptetéséről és az esküszékek szervezetéről szóló törvényjavaslatok a legsürgősebbek, amelyek az előkészítésnek már nagyon előrehaladt stádiumában vannak s legközelebb a Ház elé terjeszti őket a miniszter. Ezenkívül még a folyó évben el kell intézni a határörvidéki birtokviszonyok rendezésére vonatkozó törvényjavaslatot, ugyszintén a szövetkezeti törvényt, melyet közgazdasági érdekekben igen sok oldalról sürgetnek.

Ellenzéki részről azt vetették a miniszter szemére, hogy a kormány a bírák előléptetése által őket politikailag függővé teszi a kormánytól. Erdély miniszter ezt a szemrehányást a leghatározottabban visszautasítja. Nem azért, mert az a minisztert gyanúsítja, — ehhez már hozzá kellett szoknia, — hanem mert az durva megsértését foglalja magában a magyar bírói karnak, amelyről felteszik, hogy függővé, politikailag betolyásolhatóvá tehető. Ez a sértés megvesztegetéssel gyanúsítja a magyar bírói kart, mert utóvégre mindegy, valjon pénzért, előléptetésért, vagy politikai meggyőződésből teszi-e a bíró, hanem a törvény és igazság szerint járja el.

Ezt a goromba sértést, ezt a szemérmetlen gyanúsítást Erdély az egész bírói kar nevében megbotránkozással visszautasította és kijelentette, hogy a magyar bírói kar független, megvesztegethetlen és objektívitás tekintetében a magyar bíró odaállítható a világ bármely bírása mellé. A bírói karnak ez az apológiája becsületére és elégtételére válik a miniszternek és a karnak.

Az ellenzék már annyira megbotránkozásában, alaptalan gyanúsításában és rágalmozásában, hogy a magyar igazságszolgáltatás szilárd fundamentumát

is alássa és megingatja a nép bizalmát a bírói igazságosságában. Nem riad vissza a veszedelemtől, melyet a bírói tekintély lefokozása rejt magában, csak hogy eleget tehessen hatásvadászatának és mesterséges elégedetlenséget szítson az országban. Mert csak a független bíróság, a szeplőtlen igazság biztosítja a polgár szabadságát és birtokát. Minden, csütörtököt mondott eszköz és praktika után az ellenzék most ezt a fundamentális intézményt akarja kikezdeni, de gazda nélkül csinálta a számadást. Ha még szükség volt a biztosításra: monumentális budgetbeszédében Erdély Sándor megadta az országnak ezt a biztosítást a kívánt módon úgy, hogy a bírói kar ellen intézett támadások visszahulljanak azoknak a fejére, akiknek czéljaira a legrosszabb eszközök épen elég jók.

## HIREK.

Tájékoztató.

Márczius 16. Városi közgyűlés.  
Márczius 16. A torontálmegyei keskenyvágyúny h. á. vasut közgazdasági pótbizottsága.

A gőzfűtő naponta reggeli 5 órától nyitva van; nőh részére kedden és pénteken délután.

A Ganz-gyár építési irodája az Uri-utczán, a Schuwer házban van.

— Személyi hír. Rónay Jenő főispán ma este hivatalos ügyekben Pancsovára utazik.

— Nagybecskerek város egészsége. Nagy-Becskerek közegészségügyi állapota február hóban a január havihoz viszonyítva általában kedvezőbb volt, mert ugy a megbetegedések, mint a halálozások kisebb számban fordultak elő. A megbetegedéseknél a légzőszervek hurutos bántalmán kívül aránylag feltűnően szaporodtak a hasi hagymáz esetek, számszerint 10 volt; a vörheny 9; örvendetes módon csökkent a dyphteritis. A trachomások száma 83. — A város lakosságának száma 22,486. Ewe született 86, halva 3 meghalt 70, még pedig hét éven alul 40 a következő halálokok következtében: V. született gyengeség 5 görcsök 10, bélhuru 5, dyphteritis 1, vörheny 2, hasi hagymáz 3, tüdőgyulladás 5, tüdőgümőkór 12, vízbetegség 2, aggaszály 11, egyéb természetes halálokok következtében 14. Erőszakos halál nem fordult elő.

— Az anyakönyvi hivatalból. A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban legújabbán a következő bejelentések történtek:

Házasságra lépnek: Dr. Fialowski Béla (rk.) orvos-tudor Nagybecskerekéről és özv. Ludwig Arpádne Facsetről. — Schizung Ferencz (rk.) magánzó és első férjéről Schopper Janostól törvényesen elvált Potonyi Katalin. — Seiner Vilmos (izr.) pékmester és Rainer Janka (izr.)

Született: Miklós István (rk.) földműves József fia. — Gyukics Dima (gk.) földműves Radivoj fia. — Sztabiszovlyev Bódog (gk.) földműves Deszánka leánya. — Krach Károly (rk.) napszamos Ede fia.

Meghalt: Takos János (ev. ref.) pinceszér 36 éves korában tüdővészben. — Steyer Károly (rk.) 5 hónapos korában tüdőlob következtében. — Szathmáry József (rk.) kocsis 55 éves korában allgöres következtében. — Popov Pédrag (gk.) 4 hónapos korában görcsökben. — Krpuscin György (gk.) 2 éves korában görcsökben. — Kecskés János (rk.) napszamos 80 éves korában aggaszályban. — Petránovics Márton (rk.) aggaszályban. — Petránovics Márton (rk.) földész 54 éves korában veselob következtében. — Osgyáni József (rk.) 11 éves korában agykérlob következtében.

— Visszahelyezett rendőralkapitány. Torontálmegye alispánja Loga Szilárd felfüggesztett rendőralkapitányt állásába visszahelyezte. Mint értesülünk, Loga ur ezen állásáról leköszönt.

— A gőzgépezézők és kazánfűtők vizsgáló bizottsága folyó évi márczius hó 28 án d. e. 10 órakor tart vizsgálatokat, amelyre jelentkezni lehet a m. kir. államépítészeti hivatalnál.

— Márczius 15. a megyében. A szabadság ünnepét a nagy kikindai kaszinó az idén a szokottnál fényesebben szándékezik megünnepegni. A kaszinó választmánya a siker biztosítása érdekében egy négytagu bizottságot küldött ki. A bizottság már értekezett is, a mely alkalommal a tagok felosztották egymás között a teendőket. A bankettet vasárnap este 8 órakor tartják meg a kaszinó helyiségeiben. Mint értesülünk, a nagy kikindai polgári „Olvasókör“ szintén ünnepe. A bankett előtt magyar és német felolvasást tartanak. Ünnepeket rendeznek a nagy nap emlékére a legtöbb nagy kikindai iskolában is. Vasárnap délelőt 10 órakor pedig a református templomban egyházi beszéd-tartással kapcsolatos nemzeti ünnepély lesz.

„A nagy kikindai Polgári Olvasókör“ a napokban tartotta meg rendes évi közgyűlését, a melyen elnöknek újból egyhangulag Pavlicsek Józsefet választották meg. Igazgatók lettek: Kasztory János, dr. Kikindai Gy. és Szendef Mihály. Jegyzökké: Friedrich Péter és Schlosser J., könyvtárossá Schmidt István, ellenőrré: Schmidt Antal és Leitner Mihály választott meg.

— Új rend a tanítóképzőbe való fölvételnél. Wlassics Gyula dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter valamennyi államtanító, tanítónő, nevelőnő- és óvónő-képző intézetnek rendeletet küldött, a mely a fölvételről és a fölvételi vizsgálatnál a jövőben követendő eljárásra vonatkozik. E rendelet értelmében mindig az iskolaév elejéig dönt a miniszterium a május 31 ére lejáráó pályázat alapján, ez által megszűnik az eddig szokásban volt eljárás, hogy az érdekelt szülők csak az iskolaév megkezdése után kaphattak értesülést gyermekeik felvételéről.

— Ongyilkos testvérek. Szegedről írják Özevgy Révesz Józsefné két fia sehoggy sem volt megelegedve sorsával. A 16 éves Lajos aranyozó, a 14 éves József pedig esztergályos volt. Az üzletek egy házban voltak és a gyerekek így gyakran találkoztak, miközben a nagyobbik gyakran panaszkodott, hogy a gazdája sokat veri, a karja egészen sebes már, ő bizony megunta az életét és beleugrik a Tiszába. Rabeszléte továbbá öccét, hogy keressék együtt a halált, mert különben az ő halála miatt a kisebbik kapna ki az édes anyjától. A kis József ráállott a kérésre, fölmasztak a hid korlátjára és egymást átölve levetették magukat a mélységbe. Amint a hid oldalában elfutó telegraf- és telefonhuzalokra estek, az ketté választotta őket és így elválvá hulltak a vízbe. Egy halász azonban meghallotta a icszanást és segítségükre sietett; de csakis a kisebbet mentette meg, mert a nagyot már elnyelte az ár.

— Halálozás. Nagy részvétet kelt Oraviczan Becker Ottó ottani tekintélyes polgár elhunyt. A megboldogult tevékeny részt vett a közügyekben; tagja volt a képviselőtestületnek, elnöke a lövész-társulatnak, alelnöke a kaszinóknak, elnöke a „Délmagyarországi Kárpát Egyesület“ oraviczai szakosztályának, igazgatósági tagja a takarékpénztárnak, tagja az iskolaszéknek, stb. Nagy érdemei vannak a turisztika népszerűsítése körül. Halálát özvegye és két fia gyászolja. Oravicza egyik legderekabb, legkiválóbb polgárát veszítette el benne, ki maradandó emléket biztosított magának hazafias működésével.

— Egy örült asszony. Szegedről írják: Egy szegény örült asszonyt hoztak ma ba Deszkéről. A férje meg eunk egy jó barátja kísérte. A derék emberek, amint a trafik elé érkeztek, pipálatnékjuk támadt és be is mentek az üzletbelyiségbe. Az asszony, alig hogy magára maradt, megszökött. A városban kódogott kenyérbéd tájig, végig járta Szeged minden járható és járhatlan utcáit, futva, sebesen, mintha menekülne valakitől. A férje eközben kétségbeesetten kereste, de persze nem akadt rá. Az eszezavarodott

asszony később magára vonta a rendőrség figyelmét, ki be is kísértette a kapitánysághoz. Sem a nevét, sem honnan való származását nem tudta megmondani. Arra a kérdésre, hogy mi járásban van, azt felelte hogy: „Mebántottam a jó istent. A járásban vagyok most, hogy felkeressem. Meg akarnám engesztelni.“ A szegény asszonyt kórházba szállították.

— A kereskedő ifjak egylete f. hó 8-án tartotta Kurländer Imre elnöklete alatt rendezési közgyűlését rendkívül nagyszámú tagok jelenlétében. A felolvasott évi jelentés és a számadások előterjesztése után a tisztviselők választása kerülén sorra, egyhangulag és nagy lelkesedéssel megválasztották elnöknek: Kurländer Imrét, alelnöknek: Novák J. C.-t, ügyésznek: Dr. Végh Lajost, titkárnak: Holländer Edét, továbbá szótöbbséggel lett jegyző: David Sándor, pénztáros: Zimmerer Győző, ellenőr: Stern Sándor, könyvtáros: Grünfeld Zeiga, háznagy: Titze Jenő. Választmány: Brauneisz József, Csuszner Lajos, Engelman Lajos, Fessel József, Finkelstein Károly, Grünbaum Frigyes, Hiller László, Kovács J. M., Merschdorf Péter, Neumann Hermann, Roth Miksa, Schenk H., Stern Sándor, Steigerwald Cornél, Wischt Ferencz.

— Brutális anya. Trimbicza Eva állioi (Temes m.) illetőségű hajadon, János Vaszelie ugyanottani jómódu legényhez ment feleségül. Öt havi boldog együttlét után a fiatal asszony férjét e hó 7-én szép és egészséges fiúgyermekkel lepte meg. János Vaszeliet, ki faluszerte azzal szeretett dicsekedni, miszerint ő szegényorsu feleségét csakis ártatlanságáért vette nőül, a golya ezen korai megjelenése nagyon elkészerítette és feleségének szemrehányásokat téve, azzal fenyegette, hogy elűzi házából, mihelyt csak elhagyhatja az ágyat. Hogy férje haragját lecsillapítsa és szegényorsu szüleihez visszatérni kénytelen ne legyen, az alig 17 éves menyecske egy bűntényhez folyamodott. E hó 10-én ugyanis, mialatt János Vaszelie Lippán járt, felesége bejelentette családja által a község házában, hogy gyermeke hirtelen meghalt. A községi előjárás a dolgot gyanusnak találván, jelentést tett a lippai szolgabírói hivatalnak és azonnal utasítást adott a járási orvosnak a hulla megvizsgálására. A járási orvos a holttestet megvizsgálván, konstatálta, hogy a gyermek egy spérta segítségével megfojtott. Rövid vallatás után az anya bűnbánólag vallotta be, hogy a 4 napos gyermeket párnástól, pólyástól együtt egy madzaggal a szoba gerendájára akasztotta fel.

— A magyar gazdatisztek és erdőtiszték országos egyesülete, mint lapunknak írják, választmányi ülést tartott saját helyiségében Bujanovics Sándor elnöklete alatt március hó 5-én, melyen a számvizsgáló bizottság terjesztései jelentését az egyesület 1895. évi számadásairól, mely szerint 14282 frt 30 kr bevétellel szemben volt 8240 frt 97 kr a kiadás. A vagyon 1895. év végén kitett 28398 frt 01 kr. A vagyonszaporodás 2020 frt 98 kr. Ezenkívül van az egyesületnek a nyugdíj-intézetnél 2181 frt 45 kr követelése. Tagdíjak címén 1895. évre előíratott 23556 frt 05 kr hátralék, 4012 frt hátralék 1895-re. Ebből választmányi határozatból törles: folytán leiratott 1751 frt 83 kr, befizetett 3643 frt 22 kr. Athozatott követelésbe a folyó évre tagdíjhátralék 22173 frt. Segélyezés, özvegyi díj és neveltetési pótlék címén az év folyamán kiosztott 650 frt. Ezután a választmányi ülés a beérkezett kérvényeket vette tárgyalás alá a különböző címeken megszavazott 670 frt segélyt. A választmányi ülés foglalkozott a folyó évben megtartandó gazdatiszti kongresszus kérdésével, s elhatározta, hogy a folyó év szeptember hava közepén egy később meghatározandó napon tartatik meg, melyen a gazdatiszti qualificatio és a gazdasági alkalmazottak szolgálati viszonyát szabályozó kérdés vétetik fel tárgyalásra. — A választmány egy szűkebb bizottságot küldött ki a gazdatiszti kongresszus rendezésére. — Új tagokul felvették főmeltóságu gr. Schönborn Buchheim Ervin 200 frt alapítvánnyal és 12 rendezési pártoló és kedvezményes tag. — Kilépésüket bejelentették hárman. A közgyűlés megtartására május havának valamely alkalmas napja javasoltott. Végül úgyveztő jelenti, hogy hivatkozással az Országos Magyar Gazdasági Egyesület választmányának azon határozatára, hogy jövőben a gazdatisztek és gazdasági alkalmazottak állásközvetítésével nem foglalkozik és minden ily ügyet egyesületünkhez teszt, kérelem intézetett a földbirtokos és bérlő urakhoz, hogy e teljesen díjtalan közvetítést igénybe venni sziveskedjenek.

— A Maros árad. Aradról Ó írják: ráról órára rohamosan nő a Maros vize. A jégpánczél már egészen összetörte s az óriás táblákat sebesen sodorja magával a mindjobban dagadó ár. Aradról tegnap délután 19 volt zérus fölött a vísmagasság. Branyicskánál pedig +124. Lippán összerombolta a fahidat s a temesvári-lippai vonalon most épülő vashid munkálatait is félben kellett hagyni az erős áradás miatt.

— A megadóztatott biciklik. Az adóprések úgy látszik mindenütt karöltve haladnak a korról és divattal. Alig kedvelteti magát valami a világon, nyomában megjelennek a sűrűn rubrikázott iverk, gondosan rajzolt számokkal és a sorok közt lappangó — végrehajókkal. Így történt ez legújában a zongorával és a biciklivel. Minél jobban tért hódít a kerékpársport, annál inkább fenyeget a kerékpáradó is. Mint Pétervárról jelentik, az ottani várostanács egyhangulag elhatározta, hogy a kerékpárt megadóztatja. Minden kerékpárra évi 5 rubel adót fognak kivetni.

## Táviratok.

### Országgyűlés.

(A képviselőház ülése 1896. március 12-én.)

Budapest, március 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésében letárgyalta az igazságügyi költségvetést.

Bolgár Ferencz, Polónyi Géza és Molnár Józsiás ellenzéki beszédjei után Plósz államtitkár szólalt fel, ki nagy tetszés mellett fejtegette a jelenlegi igazságügyi politika céltudatos voltát.

Visontai Soma köteletségének tartotta ismert gravamenjeit újból felhozni, mire Erdély igazságügyminiszter reflexált még röviden az ellenzéki szónokok beszédjeire, pontonként czáfolván meg a felhozott érveket.

Miután a Ház elfogadta a pénzügyi bizottság több jelentését, elnök befejezettnek jelenti ki az igazságügyi költségvetés tárgyalását. (Zajos éljenzés a jobboldalon.) Holnap sorra kerül a honvédelmi tárcza költségvetése.

### A függetlenségi párt ülése.

Budapest, márc. 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A függetlenségi és 48-as anyapárt tegnap este Szederkényi Nándor elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a filloxera-törvény két fejezetét tárgyalta. A párt a szőlővesszők ültetésére vonatkozó első fejezetet elfogadta, a másodikat azonban nem, hanem e helyett határozati javaslatot fog benyújtani az iránt, hogy kamat nélküli államkölcsön szavaztassék meg a filloxera által sújtott területek lakosságának. A házban való feszülalással Szederkényi Nándor bizatott meg.

### Ismét Kasics.

Budapest, márc. 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Néhány hónap előtt kinos feltűnést keltettek Kasics Péternek, a honvédelmi miniszterium nyug. osztálytanácsosának néhány ellenzéki lapban megjelent cikkei, melyekben a honvédelmi miniszteriumról és különösen annak vezetőjéről igen merész állításokat kockáztatott. Kasics azonban nem érte be a hirlapi támadásokkal, melyeket egyébként annak idején kellő értékükre redukáltak, hanem összegyűjtven „tapasztalatait“, azokat röpiratban adta ki, melyben kiméletlen módon támadja Fehérváry bárót, Gromon államtitkárt és Schyttra miniszteri tanácsost. A röpiratban foglaltak folytán a mai nap folyamán mindhárman provokálták Kasicsot.

### Millennium és a hölgyek

Budapest, márc. 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A miniszterelnök levélben intézett kérdést a magyar belső titkos tanácsosokhoz, a főrendiház és a képviselőház nős tagjaihoz, vajjon kinek a neje óhejt megjelenni a május 3-iki ünnepélyes isteni tiszteleten diszmagyarban, hogy a válaszokhoz képest állíttathassa majd ki a helyre szóló meghívókat.

### A győr-veszprémi viczinális.

Budapest, március 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A győr-veszprém-dombóvári vasut engedélyezési tárgyalásai során történt, hogy a vállalkozók egyrészt Széll Kálmán engedélyes — aki azonban nem azonos Széll Kálmánnal, a volt pénzügyminiszterrel — másrészt pedig Fejér Márton ügyvéd és Kiss J. Jenő mérnök között differenciák támadtak a vasut miatt, melynek első engedélyese Festetich Andor gróf, a későbbi földmívelési miniszter volt. A nevezettek között pörök is támadtak, a melyeket azonban egyezségi uton rendeztek. A nagy port felvert dologban még mielőtt az egyezség létrejött, a Magyar Estilap egy cikket közölt „Meghúrczolt miniszter“ czimvel, a melyben Fejér és Kiss rágalalmazást láttak magukra névbe. Olyasféle volt ugyanis a közleményben, mintha ők azon az uton akartak volna anyagi előnyökre szert tenni, hogy erkölcsi pressziót próbáltak gyakorolni a miniszterre, de ekkor már a viczinális vasut építésétől visszavonult Festetich grófra. A bevádolt cikkért Szalay Mihály a lap szerkesztője vállalván el a felelőséget, a sajtóbíróság e hó 16-ára tüzte ki ez érdekes per esküdtaszéki tárgyalását. Ugy a panaszosok, mint a vádlott, beidézni kérték Festetich Andor gróft is a tárgyalásra.

### A kiegyezés Ausztriával.

Budapest, márc. 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bécsből jelentik: Parlamenti körökben ma azt beszéltek, hogy a miniszterelnök és a kereskedelemügyi miniszter között differenciák merültek fel, mert Glancz báró kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a Magyarországgal kötendő egyezség megújításához a direktívát meg fogja adni. Badeni gróf kormányelnök ezt rossz néven vette, mert a kormány és a parlament vezetését magának tartotta fenn és már most azt követeli, hogy a kereskedelmi miniszter a parlamenti ülészak berekesztése után mondjon le.

### Lopás a szerb kir. palotában.

Budapest, március 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Belgrádból jelentik: A királyi palotában elkövetett lopás tettesének elfogatása érdekében a rendőrség a legmesszebbmenő intézkedéseket tette, de ez mindeddig nem sikerült. Az az állítás, hogy a lopást a főhadsegédi irodában követték el, s az ellopott összeg nem nagyobb 6,000 franknál, teljesen hamis s ezt csak azért híresztelik, hogy a dolognak ne tulajdonítsanak nagyobb jelentőséget, s hogy magát a tényt ezáltal eltitkolják. A tény az, hogy a lopást Sándor király dolgozó szobájában követték el, az ellopott összeg sokkal nagyobb, mint 6000 frank, s hogy egy csomó levelet is elloptak, a melyek tartalma igen fontos volt. A belgrádi rendőrség főnöke három nap óta folytonosan a konakban tartózkodik, a vizsgálat szakadatlanul, de eddig minden eredmény nélkül folyik, s a tettesnek semmi nyoma. Ezen eset a konakban a legnagyobb izgatottság uralkodik. A külső és belső őrséget megkétszerezték.

### Románok és a parlament.

Budapest, márc. 12. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bukarestből jelentik: A hirlapok már napok óta foglalkoztak azokkal az állítólagos tárgyalásokkal, melyek Bánffy Dezső báró miniszterelnök egyik megbízottja és Sturza miniszterelnök között folytak az erdélyi románok ügyében. Egyes hirlapok közölték is már a feltételeket, melyek mellett Sturza késznek nyilatkozott odahatni, hogy az erdélyi románok eddigi magatartásukkal felhagyva, részt vegyenek a magyar politikai és parlamenti életben. Ezek a hírek egybevetve a Bukarestbe érkezett két maczedoni tanfőru tervezett kiutasításával, Sturza miniszterelnöknek és kabinetjének állását annyira megingatták, hogy maga a libe-

rális párt többsége is abban a meggyőződésben van, hogy legközelebb kabinetváltás lesz. A kabinet tagjai közt nincs meg a kellő egyértelműség, sőt Sturza miniszterelnöknek a maczedonok kiutasítása ügyében tanusított önkényes eljárása ellen a minisztertanács valamennyi tagja a leghatározottabban felszólalt és a minisztertanács nem is hagyta helyben a kiutasítást. Ez az egyenlenség, különben már kenyértörésig ért, mert Gradisteanu a szabadelvű párt egyik kiváló tagja, valószínűleg már a holnapi ülésen meginterpellálja a miniszterelnököt a nemzetiségi kérdésben. A király tegnap kihallgatáson fogadta a minisztereket.

**Szerbia pénz nélkül.**

Budapest, márcz. 12. (A „Torontál” eredeti távirata.) Belgrádból telegrafálják: Az üres állami pénztárakra való tekintettel a pénzügyminiszter a banksoporthoz azzal a kéréssel fordult, hogy az új kölcsönre 10 millió értékű kötvény elzálogosítása ellenébe 5 millió frank kölcsönt nyújtson. A banksoport hajlandó a kért előleget megadni, de zálogul az új kölcsönnek összes 45 millió frank értékű kötvényeit követeli. T. kinttellel a nyomasztó pénzügyi helyzetre, azt hiszik, hogy a pénzügyminiszter kénytelen lesz ennek a feltételnek magát alávetni.

**Városi színház.**

Nagy-Becskerek, 1896. márczius hó 12-én.

**F E D Ó R A.**

Társadalmi szimfónia 4 felv. Irta: Sardon V. Franciaából fordította: Fáy J. Béla.

S z e m é l y e k:

Romasoff Fedóra, hercegnő	—	Arday Ida
Szokareff Olga, grófné	—	Hahnel Aranka
Ipanoff Lorisz	—	Szakács
Siriéux, francia követési attaché	—	Halmay
Dimitri, apród	—	Csige Böske
Grotsch, rendőrbiztos	—	Mátrai
Desirée, komornyik	—	Leövey
Boroff	—	Szilágyi Aladár
Bouvee	—	Cathy
Cyrrill, kocsis	—	Torday
Iván	—	Csontó
Dr. Lorch	—	Palotay
Basil szolga	—	Serfőzy György
Kapus	—	Arday Atila
Lasincsky Bolesláv	—	Arday Árpád
Marka, komorna	—	Deresényi E.
De Tournierasné	—	Szepesy Paula
Oszkár báróné	—	Lévay Ilon

Kedete este 7 1/2 órakor.

**Nyilttér.\*)**

Mérték szerinti megrendelésre készülő mindennemű toilettek. Selymek, kelmék, díszítések.

**GRÜNBAUM VILMOS**  
NŐI-RUHA-TERME  
NAGYBECSKERÉKEN.

Tavaszi újdonságok. Júliányos árak.

**KÉSZLETI RAKTÁRON:**  
BÁRSONY-, SZÖVET- és SELYEM-GALLÉROK, JAQUETTEK, COSTUMEK, SELYEM- és SZÖVET BLUZOK, HÁZI-RUHÁK, GYERMEK-RUHÁK és FELÖLTÖK.  
◆ Diszítések, selymek, és kelmék eladatnak. ◆

\* Az e rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

**VASUT-ÜGYEK.**

Magy kir. államvasutak.

Hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak kezelése alatt álló h. é. vasutak közös árudíjzabásához a győr-veeszprém-dombóvári h. é. vasutveszprém-dombóvári vonalának megnyitása napjával az I. pótlék lépett életbe, melynek példányai a magy. kir. államvasutak díjzabási szakosztályában darabonként 10 filléért kaphatók.

Budapest, 1895. február 10-én.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Magyar kir. államvasutak.

Nyugotmagyar-osztrák vasuti kötelék.

Díjzabási pótlékek kiadása.

A nyugotmagyar-osztrák vasuti kötelék 1893. évi október 1-seje óta érvényes II. rész, I. díjzabási füzetéhez, 1896. évi márczius 1-én a III. sz. pótlék lép életbe, mely 1. a külön díjzabási határozmányok módosítását, 2. díjtételek módosítását és 3. kivételes díjzabás kiegészítését tartalmazza.

Az ugyanezen kötetekben 1893. évi augusztus 1-seje óta érvényes IV. rész, I. díjzabási füzetéhez ugyancsak 1896. márczius 1-én szintén a III. sz. pótlék lép életbe, mely díjtételek módosítását tartalmazza.

Az említett pótlékek példányai a részleges vasutaknál megszerezhetők.

Budapest, 1896. február hóban.

A m. kir. államvasutak igazgatósága, egyszersmind a többi köteléki vasutak nevében is.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Magy. kir. államvasutak.

Hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak kezelése alatt álló h. é. vasutakon 1895. évi december 1-től érvényes közös árudíjzabásához f. é. február hó 1-én a II. pótlék lép életbe, mely a fő díjzabás általános részének kiegészítését, továbbá a dunántúli h. é. vasut zala-sz-grót-balaton-szt györgyi (zala völgyi) vonalának, továbbá a budapest-esztergom-kecskemét-fülöpszállási, zólyom-brezó-brezsnóbánya-tiszolci h. é. érd. vasut zólyom-brezó-erdőkői vonalának, — valamint a zsebely-csákvár-bókai h. é. vasutnak ezuttal életbelépő, — a forgalomnak még át nem adott nagybecskerek-privigyei h. é. vasuton a megnyitás napjával életbelépő árudíjzabásokat végül módosításokat és a Temesvár-nagy-szentmiklósi h. é. vasut forgalmában Temesvár-gyár városra nézve új állomási díjzabást tartalmaz.

Ezen pótlék példányai a magy. kir. államvasutak díjzabási szakosztályában példányonként 20 filléért kaphatók.

Budapest, 1896. február 17-én.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Magyar kir. államvasutak.

Hirdetmény.

Osztrák magyar francia vasuti kötelék.

(Közvetlen díjtétel életbeléptetésére aszalt szilva és szilvaiz küldeményekre Brčka állomással való forgalomban.)

Folyó évi január hó 1-től díjzabási uton való rendezéséig, legkésőbb azonban 1896. év végéig az aszalt szilva és szilvaiz szállítására 1895. évi január 1-től érvényes kivételes díjzabásban „Gunjara” (előbbi megnevezés „Bčka-Gunjara”) foglalt közvetlen díjtételek 1000 kg.-kint 1-30 frankkal felémelve Brčka állomással való forgalomban érvényesítettek.

Budapest, 1896. január 11-én.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága a részleges vasutak nevében is.

(Utánnomás nem díjazatik.)

**Hirdetések.**

3155. tkvi sz. 1895.

**Arverési hirdetmény.**

A perlaszi kir. járásbírósa mint tkvi hatóság részéről ezennel közhírrétetik, hogy Szaniszlavlev Koszta végrehajthatónak Marinatz (Marincsev) Glisa végrehajthatást szenved. elleni 230 frt tőkekövetelés, ennek 1894. évi november hó 15. napjától járó 6% kamatai, 3 frt 10 kr óvási, 1/2% váltódíj kama-

tai, 27 frt 10 kr eddigi, 13 frt 65 krban megállapított jelenlegi és még felmerülendő költségek kielégítése végett 1896. évi április hó 27-ik napjának délelőtti 9 órakor ezen kir. tkv hatóság hivatalos helyiségében az ezen kir. járásbírósa területén fekvő Perlasz községe 461. sz. tkvben foglalt következő ingatlanokat u. m.:

1. 731. sz. ház és 400 □-öl házheiynek Marinatz (Marincsev) Glisát illető fele-része illetve az 1881. LX. t.-cz. 156. §-a alapján egészben 112 frt, továbbá a perlaszi 1184. sz. tkvben felvett, 27—38. hrsz. a. 11080 hold II. dűlőbeli szántónak Marin-csev Glisa nevében álló fele 162 frt, — végre a perlaszi 1488. sz. tkvben felvett, 3—4. hrsz. V. dűlő 1400 hold kaszáló egészben 218 frt, 4,—264. hrsz. I. dűlő 2 hold szántó egészben 234 frt, ezennel megállapított kikiáltási ár mellett külön-külön el fog árvereztetni; ekkorán magasabb ígér-et hiányában a kikiáltási áron alul is el fognak adatni. A venni szándékozók köte-lesek a kikiáltási árnak 10%-át készpénz-ben vagy óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokban bánatpénzül letenni.

A kir. járásbírósa telekkönyvi oszt. Perlaszon, 1895. évi december hó 20. napján.

**Bányász,**  
kir. aljbíró.

222—1.1

1570. sz. 896.

252—2.1

**Árlejtés.**

Alőlirott község előjárósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy amelenzei mezőőrök részére készitendő egyenruha nyilvános árlejtés utján 1896. évi márczius hó 17-én legkevesebbet ígérőnek átadatni fog. Egyéb feltételek a melencei község jegyzői hivatalában megtudhatók.

Melenczén, 1896. márczius hó 6-án.

**Az előjáróság.**

12176. szám tkvi 1895.

**Arverési hirdetmény és árverési feltételek**

A nagybecskereki kir. tvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak Domeszku Marta és Domeszku Stéva nagybecskereki lakosok végrehajthatást szenvedők elleni 219 frt 86 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajthatási ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék területén levő Nagybecskerek község 1156. sz. tkvben 2038—2040 hrsz. alatt felvett 1204. ö. i. sz. ház 280 □-öl házheiyvel 746 frt kikiáltási árban 1896. évi április hó 14-ik napjának d. e. 10 órájkor ezen kir. tszék tkvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígérletet senki sem tenne, az árverésre kitézett birtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

2. Arverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10%-át vagyis 74 frt 60 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi nov. 1-én 3335. ig min. rend. 8. §-ban jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt át-szolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. trvszék tkvi iattárában s a helybeli városi tanácsnál megtekinthetők.

Kelt a nagybecskereki kir. trvszék tkvi hatóságánál, 1895. évi december hó 31-én.

**Hinczky**  
kir. tvszéki bíró.

266—1.1

13541. sz. tkvi 1895.

**Árverési hirdetmény.**

A törökbecsei kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajthatónak Malugits Isza araci lakos végrehajtást szenvedő elleni 685 frt 83 kr iránti végrehajtási ügyében a területen levő Aracs község határában fekvő 2110. sz. tjkvben foglalt A. I. alatt foglalt 3500., 3879., 4989. hrszámú szántók 920 frt kikiáltási árban a kincstár által bejelentett tulajdoni igény fentartása mellett 1896. évi április hó 2-ik napjának délelőtt 11 órakor Aracs község házában árverés alá fog bocsátatni és a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. törvény 42. §-ában jelölt és árfolyammal számított és 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában jelzett és óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, és pedig az első az árverés jogerőre emelkedése után 15 nap, a másodikat 30 nap, az utolsót 45 nap alatt mindig az árverés napjától számított 6% kamattal együttesen a törökbecsei kir. adóhivatalnál mint letéti pénztárnál szabályszerű letéti kérvény kapcsán lefizetni és a vétel után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatali órák alatt a kir. járásbírósa telekkönyvi irattárában és Aracs község előljáróságánál megtekinthetők.

Kelt Török-Becsén, a kir. járásbírósa, mint tkvi hatóságnál 1895. évi decz. hó 19-én.

**Jakabffy,**  
kir. jbiró.

269-1.1

12172. sz. tkvi 895.

**Árverési hirdetmény és árverési feltételek.**

A nagybecskereki kir. trvszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a magy. kir. államkincstár végrehajthatónak Iszakov Kata, Iszakov Tódor, Iszakov Mladen, Iszakov Dusan és kkoru Mihajlov Anna Jáva nagybecskereki lakosok végrehajtást szenvedők elleni 269 frt 49 kr tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. trvszék területén levő nagybecskereki 834. sz. tkvben 1482.-1483. hrsz. a. felvett 897. ö. i. sz. ház 630 □-öl területű beltelekkel az 1881. évi LX. t. cz. 156. §. e) pontja értelmében egészben, tehát a végrehajtáson kívül álló Iszakov Ilia nbecskereki lakos 1/2 részbeni jutalékával 743 frt kikiáltási árban 1896. évi április hó 9-ik napjának d. e. 10 órájkor az ezen kir. trvszék telekkvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kifizetett birtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10%-át, vagyis 74 frt 30 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított az 1881. nov. 1. 3333. ig. min. rend. 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. trvszék tkvi irattárában s a helybeli városi tanácsnál megtekinthetők.

Kelt a nagybecskereki kir. tszék tkvi hatóságánál, 1895. évi deczember hó 31-én.

**Hniczky,**  
kir. tszéki bíró.

267-1.1

**Torontái helyi érdekű vasutak.**

1455. sz. 1896.

**Pályázati hirdetés.**

A torontái helyi érdekű vasutaknál rendszeresített könyvvezetői állás lehetőleg azonnali betöltésére ezennel pályázat hirdettetik a következő feltételek mellett.

Ezen állással 2600 korona fizetés és 400 korona lakbér élvezete jár; a kinevezendőnek igénye van a nyugdíj-intézetbe való felvételre.

Pályázóktól megköveteltetik a magyar honpolgárság, a magyar és német nyelvnek szóban és írásban való tökéletes bírása, továbbá képesítéséről és eddigi működéséről szóló hiteles bizonyítvány.

A vasuti könyvelés és számlázás terén jártassággal bírók előnyben részesítettek.

Pályázati kérvények f. hó 31-ig nyújthatók be az alulírott tüzletigazgatóságához.

**A torontái helyi érdekű vasutak  
üzletigazgatósága.**

16c-3.2

**Gyümölcsfa-eladás**

a 270-2.1

gróf Csekonics-féle kertészetben,

ROGGENDORFON, (u. p. B. Szt. György).

Almafák	darabonkint 30 kr.
Körtefák	" 45 kr.
Szilfák	" 40 kr.
Cseresznye meggyfák	" 40 kr.
Sárgabarackfák	" 50 kr.
Őszibarackfák	" 70 kr.
Rózsafák, két éves nemesítvény, szálas, erős koronával darabonkint 50 krtól 1 frt 20 krajczárig.	

Mindezen gyümölcsfák a legjobb és legnemesebb fajokban 1896. év tavaszán és ősztén kaphatók.

Levélbeli megkeresések intézendők Binder Ferencz főkertészhez Roggendorfon.

256-3.1

**Ügynökök.**

Vidéken lakó tisztességes egyének kik a gazdasági gépszakmában jártassággal bírnak és hason minőségben már működtek, magas jutaléktételek és előnyös feltételek mellett nyernek állandó alkalmazást

**Reissenzahn Antal**

gazdasági gépgyár, vas- és fémöntödében.

Budapest, Eötvös-utca 38. sz. 251-31

2436. sz. kig. 896 A nagysztmiklósi járás főszolgabírájától.

**Pályázati hirdetmény.**

Szerbnagysztmiklós községben megüresedett segédjegyzői állásra, melylyel 600 frt évi fizetés és 100 frt lakbér van összekapcsolva, és az esetleg megüresedő községi irnoki állásra, melylyel 500 frt évi fizetés és 100 frt lakbér jár, ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, kik ezen állásokat elnyerni óhajtják, hogy elméleti és gyakorlati képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi március hó 20-áig annál inkább nyujtsák be, mert később érkező folyamodványok figyelembe vételni nem fognak.

Nagysztmiklóson, 1896. évi március hó 9-én.

**Lestyánszky**  
főszolgabíró.

271-1.1

1324. sz. kig. 1896.

**Pályázati hirdetmény.**

A megüresedett Tomasevác községi segédjegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok. Ezen állással 400 frt évi készpénzfizetés és 2 öl kemény tűzifa élvezete van egybekötve.

Felhivom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy elméleti képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket alulírott főszolgabíróhoz folyó évi április hó 1-ig adják be.

A választás folyó évi április hó 2-án fog Tomasevác község házában megejtetni.

Kelt Antalfalván, 1896. évi március hó 6-án.

**Szávics**  
főszolgabíró.

**Ház-eladás, esetleg bérbeadás.**

A temesvári-utcában fekvő, azelőtt Deutsch Ignác, utóbb Schön József B. és Regina tulajdonát képezett ház, jutányos feltételek mellett

**azonnal el- esetleg bérbeadandó.**

A házban igen szép nagy lakás, zárt üvegezett folyosóval és mellékhelyiségekkel, istálló s kocsiszin, nagy magtár, kotárka és jégverem létezik. Felvilágosítást nyújt a tulajdonos

**Torontálmegyei takaré- és hitelbank**  
igazgatósága.

263-3.2